

# 美工潮影響亞洲船期 港或鬧聖誕樹荒

美國華盛頓州塔科馬港爆發勞工糾紛，導致約800萬至1,000萬棵準備出口亞洲、加拿大和墨西哥的聖誕樹滯留港口，可能無法趕及在聖誕節前運往目的地。這批聖誕樹中，包括應該在兩周前赴運香港的2,200棵。今年聖誕節，香港可能鬧聖誕樹荒。

太平洋西北國家聖誕樹協會執行董事奧斯特倫指，這些生長於華盛頓州和俄勒岡州的聖誕樹早已裝箱，但由於爆發工潮，導致無

法離開港口。由華盛頓州前往亞洲的船期約需23天，意味即使工潮能夠解決，聖誕樹也未必能趕及在聖誕節前運抵香港或東京等亞洲城市。

**六成運作受阻 1.2萬棵訂單取消**

美國農業運輸聯盟指，目前有超過1.2萬棵原定送往亞洲、已經切割並裝箱的聖誕樹訂單被取消。奧斯特倫說，聖誕樹容易腐

爛，時間非常緊迫。塔科馬港是北美第六大港口，也是美國最主要聖誕樹出口港，代表船運商的商會指，工潮令六成港口運作受阻。

有華盛頓州農夫表示，用作聖誕樹的常綠樹一般要6年至9年種植，如果趕不及出口，最後可能全部「丟進大海」，「對很多農夫和小商人而言，能否把產品送往海外關乎生計，真的令人失望。」



1,000萬棵準備出口的聖誕樹滯留港口，當中2,200棵原定兩周前赴運香港。路透社

安倍在首相官邸記者會上，宣布推遲進一步把消費稅增至10%的計劃，由原定明年10月1日押後至2017年4月1日。他解釋提早大選時稱，重大稅收政策變化關係到國民生活和經濟，因此押後加稅需要「問信於民」。

## 認加稅致經濟收縮 追加預算

安倍說，第三季國內生產總值(GDP)再增長，顯示日本經濟尚未回到增長軌道，其中今年4月把消費稅加至8%後，對個人消費的抑制作用明顯，如果如期再提高消費稅，將進一步打擊個人消費，可能導致日本復甦夭折，並影響對抗通縮的努力。

押後加稅可使政府財政狀況進一步

惡化，並損害國際投資者信心，安倍保證必於2017年4月加稅，承諾不再推遲，又說為重新刺激內需，當局將推出2014財年補充預算，推動經濟回歸復甦軌道。

## 議席勢減照冒險 鋪路長期掌權

目前自民黨與共同執政的盟友公明黨在眾議院擁有大多數的325席，分析相信兩黨可在大選中保留過半數的241席以上，但議席無可避免減少。共同社分析，安倍冒着議席減少的風險提前大選，主要由於近期閣員接連爆出醜聞，安倍希望透過「問信於民」重建執政基礎，維持主導權。

路透社引述自民黨高層消息稱，安倍考慮到前首相、現任財相麻生太郎在2009年錯失最佳時機解散眾院，令自民黨慘敗的教訓，認為應該趁內閣支持度仍在50%左右時盡快提前大選。

東京政策研究大學教授飯尾潤批評安倍「遲不如早」的想法不負責任，以「問信於民」為由舉行大選更是「荒謬」。他質疑，消費稅增稅法案是2012年由自民、公明及民主三黨協議達成，要修改只需三黨重新協商便可，何需大費周章提前大選。

分析也指，安倍提前大選是希望在明年9月自民黨魁選舉前，重新劃分黨內派閥勢力，為自己長期掌權鋪路。法政大學教授山口二郎批評：「日本國民大多質疑這次大選的必要性，他們都明白，這只是為了安倍的權力。」

共同社/法新社/美聯社/路透社/英國《金融時報》

# 押後加稅提前大選

# 安倍豪賭：

日本第三季經濟陷入技術性衰退，施政受連番打擊的首相安倍晉三昨晚召開記者會，宣布押後提高消費稅18個月，並於本周五解散眾議院，提前下月14日舉行大選。他更立下「軍令狀」，揚言執政聯盟議席若不過半，意味「安倍經濟學」遭否定，他會主動下台。分析指，安倍試圖閃電提前大選，以維持施政主導權，但執政自民黨無可避免流失議席，安倍這場政治豪賭隨時一敗塗地。

## 石原慎太郎 傳反口參選

隨著首相安倍晉三決定解散眾議院，日本各黨派及政客紛紛磨拳擦掌，日前傳出有意退出政壇的前東京都知事石原慎太郎，據報已經改變主意，可能代表次世代黨參選眾議員。

石原上周被黨內年輕議員建議參加下月舉行的大選時，曾表示自己「年事已高，體力不足」，但次世代黨高層擔心一旦石原不參選，黨內其他議員可能會落選，所以說服他重新決定出馬。 ■共同社



石原慎太郎



# 議席不過半就下台

## 歐恐淪「第二個日本」 累美國害全球

日本經濟重陷衰退，其主要貿易夥伴美國的復甦恐受拖累，加上歐元區增長停滯，使全球經濟面臨新一輪威脅。英國首相卡梅倫日前在《衛報》撰文指出，金融海嘯6年後，環球經濟再次「亮起紅燈」，可能長期不振。

日本過去兩年實施量化寬鬆(QE)、加稅及緊縮政府財政的「安倍經濟學」，起初似乎有成效，有分析更認為，這可成為歐洲解決經濟困境的楷模，建議歐洲央行也推行QE。然而如今日本再衰退，歐洲將重新考慮應否如法炮製。歐央行行長德拉吉日前便指，不能單靠貨幣政策解決所有經濟問題，敦促各國共同制訂策略，助經濟重回正軌。

歐洲失業高企，多國緊縮政策進一步推低物價，工資亦未見上揚，加上對是否推行QE、增加政府開支等措施刺激經濟意見分歧，與日本的問題相近。美國經濟諮商局總經濟師范亞克指出，從人口老化和人均收入增長疲弱兩方面來看，歐洲可能淪為「第二個日本」，並預言日政府的刺激措施只能帶來短暫效果。

美國經濟穩步復甦、失業率持續下降，形勢似乎較佳。不過，全球化下各國經濟緊密依存，美國難以獨善其身。日本是美國第四大貿易夥伴，佔美國貿易總額5.1%，日本經濟轉差，美國地方經濟和整體復甦也受一定程度影響。

華盛頓郵報/《紐約時報》/《洛杉磯時報》

## 印尼上調油價逾三成 加息遏通脹

印尼總統維多多日前宣布，自昨日夜起上調燃油價格，汽油和柴油分別為每升8,500印尼盾和7,500印尼盾(約5.4港元和4.8港元)，升幅逾30%，勢必帶動通脹上升。為紓緩燃油漲價引致的通脹壓力，印尼央行昨晚舉行特別會議，宣布加息1/4厘，基準利率增至7.75厘。瑞信駐新加坡經濟師沙迪拉表示，加息有助穩定整體經濟，但會對經濟增長帶來負面影響。

今次是繼去年6月以來，印尼再度上調油價。維多多表示，近年印尼需要財政預算發展基建、教育和衛生領域，但因預算用於補貼燃油，導致這些項目面臨資金短缺，因此政府決定將燃油補貼轉移到生產領域。印尼政府每年耗資數百億美元補貼油價，估計若繼續下去，明年補貼金額將達227億美元(約1,760億美元)，佔政府預算的15%。

## 雞肉炒飯加價兩成 基層難睇

有學者預計此次加油價將令印尼通脹率從目前的4.8%飆升至8%以上，打擊民眾購買力。為緩解民眾生活壓力，維多多表示將通過社會保障體系，為低收入家庭提供資金補助。

印尼近期受通脹困擾，以當地人和遊客最愛的雞肉炒飯為例，在雅加達市中心餐廳的售價已加至3.8萬印尼盾(約24港元)，升幅約19%，有民眾嘆這根本不是基層民眾能負擔的水平。餐廳員工說，加油價令各項成本跟隨飆升，最近或被迫再加價。 ■美聯社/法新社/美聯社/彭博通訊社



大批汽車排長龍，趕在加價前加油。新華社

## 三星減推型號劈價搶市佔

韓國三星電子出產的智能手機，一向型號眾多，但投資者關係部門主管昨日在紐約的簡報中宣布，將減少明年計劃推出的型號1/4到1/3，同時由於面對中國對手的激烈競爭，將力圖減價應戰。

三星過去兩季純利大幅倒退。在宿敵蘋果公司最新iPhone 6高人氣進逼下，三星旗艦機種Galaxy S在高階智能手機市場陷入苦戰，同時在中低檔手機市場面臨華為、小米和聯想等中國對手挑戰。 ■法新社

## 5118億收購Botox 美大型併購回歸

美國大宗企業併購潮出現復甦跡象，前日先後有兩宗大型併購公布，其中愛爾蘭藥廠阿特維斯作價660億美元(約5,118億港元)，收購肉毒桿菌Botox生產商愛力根，震撼市場。分析指美國經濟復甦，企業對前景樂觀，加上借貸成本低廉，助巨額併購回歸。

能源企業哈里伯頓同日宣布收購同業貝克休斯，作價346億美元(約2,683億港元)。連同這兩宗併購在內，今年美企併購總額已達1.5萬億美元(約11.6萬億港元)，是14年來最高，亦佔全球總額一半，當中又以醫療、科技及媒體業最熱衷收購。

不過，企業大灑金錢併購的同時，卻苦於加薪及增聘人手，對經濟貢獻有限，同業收購甚至可能引致企業精簡架構及裁員，反而增加失業。

紐約時報/美聯社/法新社



愛爾蘭藥廠阿特維斯以5,118億港元收購Botox生產商愛力根，震撼市場。彭博通訊社

## 匯控子公司助客逃稅 遭比利時起訴

比利時檢察官前日正式起訴匯控旗下匯豐私人銀行(瑞士)，指它涉嫌由2003年至今，共協助1,000名比國富裕客戶逃稅，當中大多數是珠寶鑽石交易樞紐安特衛普市的鑽石交易商，導致比利時損失數以億計歐元稅收。

比國檢察官辦公室聲明稱，懷疑匯豐私人銀行(瑞士)涉及「嚴重及有組織」稅務欺

詐、洗黑錢及提供非法金融服務。檢察官指出，該行透過出售空殼公司予富裕客戶，協助他們把瑞士賬戶的存款，轉移至巴拿馬及英屬維爾京群島，逃避繳交歐盟法例規定的35%稅率。

華爾街日報/英國《金融時報》/彭博通訊社/美聯社/法新社